

В ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ  
72.2.016.01 НА БАЗЕ ГБОУ ВО  
«НИЖЕГОРОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
ИНЖЕНЕРНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ  
УНИВЕРСИТЕТ»

### **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

ДИССЕРТАЦИИ ПРОСКУРЫ НАТАЛЬИ ВИКТОРОВНЫ НА ТЕМУ:  
«ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ УСТОЙЧИВОЙ ЭКОСИСТЕМЫ  
СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВОЙ  
ТРАНСФОРМАЦИИ» НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА  
ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.2.3 РЕГИОНАЛЬНАЯ  
И ОТРАСЛЕВАЯ ЭКОНОМИКА (3. ЭКОНОМИКА  
АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА (АПК))

В условиях экономической нестабильности важное значение приобретает разработка мер для повышения привлекательности сельских районов. Создание и развитие устойчивой экосистемы сельских территорий — ключевое условие решения этой задачи. В контексте современных тенденций цифровой трансформации экономики такие преобразования должны проводиться в соответствии с актуальными требованиями, что подчеркивает необходимость обоснования теоретических и практических рекомендаций по развитию региональных экосистем сельских территорий.

Цель исследования заключалась в совершенствовании теоретико-методологических основ и создании практических рекомендаций по формированию и развитию устойчивой экосистемы сельских территорий в условиях цифровых технологий.

Основу исследования составили фундаментальные и прикладные работы российских и зарубежных ученых по проблемам формирования и функционирования различных экосистем, развития сельского хозяйства, сельских территорий и их социальной инфраструктуры в период цифровой трансформации; а также действующие законодательные и нормативные акты Российской Федерации, региональные программы и постановления Минсельхоза и Минцифры России и Кировской области, касающиеся развития АПК, информационно-коммуникационной инфраструктуры и внедрений цифровых технологий.

В работе применялся широкий инструментально-методический аппарат, включающий различные методы экономического анализа и программные средства для обработки статистической информации. Такой подход обеспечил достоверность и глубокую проработанность полученных результатов. Они обладают высокой научной новизной, что свидетельствует о полном достижении поставленных целей и решении задач исследования.

На наш взгляд, особого внимания заслуживают следующие методические разработки Проскуры Н.В.: методология исследования проблемы формирования и развития устойчивой экосистемы сельских территорий; методика оценки уровня функционирования экосистемы сельских территорий с учетом анализа сельского хозяйства, методика оценки уровня цифрового развития сельских территорий; методика прогнозирования формирования и развития экосистемы сельских территорий. Также интерес представляют теоретические исследования (обоснование объединения сельских территорий в экосистемы, принципы их формирования и развития, выделение цифровой инфраструктуры сельского хозяйства), а также практические инициативы, такие как сценарные прогнозы долгосрочного развития региональной экосистемы сельских территорий и типология экосистемы сельских территорий с развитой информационно-коммуникационной инфраструктурой.

Вместе с тем, рассматривая роль факторов, влияющих на развитие информационно-коммуникационной инфраструктуры, было бы целесообразно более подробно изучить их конкретное воздействие на отдельные показатели инфраструктурного развития, что позволило бы повысить точность прогнозирования.

Однако данное замечание не снижает научной и практической ценности выполненного исследования.

В целом автореферат диссертации Н.В. Проскуры показывает, что проведенное исследование имеет научное и практическое значение, направлено на решение важной народнохозяйственной проблемы. Актуальность темы, степень научной и практической новизны идеи, обоснованность сделанных выводов дает основание считать диссертационную работу завершенным научным исследованием, соответствующим требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автора – Н.В. Проскуру – достойной присуждения искомой степени доктора

экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» комплекса (АПК)).

**Сведения о лице, составившем отзыв:**

Зинчук Галина Михайловна

Ученая степень (специальность, по которой защищена докторская диссертация и год присвоения уч. степени)

доктор экономических  
(08.00.05  
- экономика и управление народным хозяйством, 2009 г.)  
Доцент

Ученое звание

Профессор кафедры государственного и муниципального управления Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова»  
117997, Москва, Стремянный пер. д.36  
Тел.: 84992378522  
ZinchukG.M.@rea.ru

Должность, структурное подразделение

Полное название организации

Почтовый адрес: индекс, город, улица, дом

Контактные телефоны, E-mail

Зинчук Г.М.



Г.М. 03.09.2028г.